
FAQ SU RENDICONTAZIONE 2023 

 

Allegato 1 – Risorse Umane (allegato 1 ONC) 

Domanda 

Nella tabella relativa alle risorse umane (allegato 1) quando la variazione di un dipendente rispetto all’anno 

precedente riguarda solo la quota di costo FUN, va indicato nella Tabella 2?  

Risposta 

Se la variazione riguarda la sola imputazione del costo FUN, rispetto a quella relativa all’anno precedente, non 

deve essere indicata la variazione. 

 

Domanda 

Nella tabella relativa alle risorse umane (allegato 1) la variazione da un anno all’altro della quota FUN/Extra 

FUN di ciascun dipendente può cambiare in modo più o meno significativo (in progetti a rendicontazione si 

possono avere 200 ore di un dipendente coperte da Extra FUN un anno e 220 l’anno dopo). C’è una soglia 

di rilevanza nelle variazioni perché il dipendente vada indicato nella Tabella 2? 

Risposta 

Se la variazione riguarda la sola imputazione del costo FUN/extra FUN, rispetto a quella relativa all’anno 

precedente, non deve essere indicata. L’indicazione va data solo in presenza di una variazione giuridica del 

rapporto di lavoro. 

 

Domanda 

Per il conteggio ULA della Tabella 1 relativa alle risorse umane (allegato 1), si applica il criterio di 

conteggiare solo le risorse a carico FUN? (Un dipendente full time tutto l’anno pagato per il 90% con il FUN 

e per il 10% Extra FUN, è conteggiato come 1 ULA o 0,9 ULA?). 

Risposta 

A differenza del riquadro di compilazione economica del costo del lavoro, quello relativo all’indicazione degli 

ULA va riferita a tutto l’organico del CSV, indipendentemente dal fatto che sia rendicontato in quota parte 

nella programmazione FUN. Riprendendo l’esempio riportato nella domanda, nel caso in cui: “…un 

dipendente full time tutto l’anno pagato per il 90% con il FUN e per il 10% Extra FUN, è conteggiato come 1 

ULA o 0,9 ULA?”. La risposta è che verrà conteggiato come 1 ULA. 

 

Allegato 2 - Quantificazione patrimonio FUN (allegato 2 ONC) 

Domanda 

Rispetto alla tabella “2 - Risorse riconducibili al FUN o al precedente Fondo ex art. 15 l. 266/91, assegnate 

all’ente ma non ancora utilizzate” dell’Allegato 2 alla Rendicontazione 2023 “Quantificazione patrimoniale” 

nel caso in cui il CSV abbia effettuato investimenti finanziari di breve periodo che non hanno le 

caratteristiche per essere qualificati come immobilizzazioni finanziarie è possibile integrare la tabella con 



la sezione prevista nello schema di Stato Patrimoniale “C – III attività finanziarie che non costituiscono 

immobilizzazioni”? 

Risposta 

Sì, è possibile integrare lo schema con le voci dell’attivo patrimoniale previste nello schema di Stato 

Patrimoniale qualora si renda necessario per esprimere la corretta allocazione delle risorse FUN. Si ricorda 

tuttavia che la sezione “B) Immobilizzazioni” dello Stato Patrimoniale non deve essere riportata nello schema 

e che quindi, in ogni caso, la differenza tra la tabella 1 (1 – Quantificazione Patrimonio FUN esercizio 2023) e 

la tabella 2 (Risorse riconducibili al FUN o al precedente Fondo ex art. 15 l. 266/91, assegnate all’ente ma non 

ancora utilizzate) deve sempre corrispondere al valore dei “Risconti passivi per contributi pluriennali FUN”. 

 

Rendiconto di gestione con separazione delle fonti di finanziamento 

Domanda 

Il prospetto di Rendiconto di gestione con separazione delle fonti di finanziamento che va allegato in sede 

di trasmissione della rendicontazione 2023 all’ONC coincide con lo schema “riclassificato B” che viene 

estratto automaticamente dal SIC et Simpliciter? 

Risposta 

No, i due schemi sono differenti. Tuttavia nello schema “Riclassificato B” sono contenute tutte le informazioni 

necessarie a produrre il Rendiconto di gestione con separazione delle fonti di finanziamento. Pertanto occorre 

estrapolare dal “Riclassificato B” le colonne “Consuntivo FUN anno 2023” e “Consuntivo diverso da FUN anno 

2023” corrispondenti rispettivamente alle colonne “Fondi FUN” e “Fondi diversi da FUN”. Infine aggiungere 

una terza colonna con la somma dei valori delle prime due colonne. Si ricorda che, in fase di rendicontazione, 

il Rendiconto della gestione con separazione delle fonti di finanziamento deve essere integrato, nella sezione 

proventi, con le righe le righe “6.1.3) Residui vincolati da esercizi precedenti” e “6.1.4) Rettifiche da residui 

finali vincolati” già presenti nello schema di “riclassificato B” prodotto automaticamente da Sic et Simpliciter. 

 

Domanda 

Le sezioni Extra 1 ed Extra 2 riportati in calce allo schema di “Rendiconto della gestione con separazione 

delle fonti di finanziamento” devono essere compilati anche in fase di rendicontazione? Se sì, con quali 

valori? 

Risposta 

Sì, le sezioni Extra 1 ed Extra 2 vanno compilate anche in sede di rendicontazione. 

Nel dettaglio i valori da riportare sono i seguenti: 

Extra 1 - Residui liberi (Fun/Fondi speciali) da esercizi precedenti non programmati: 

Totale: riportare il valore dei residui liberi nelle disponibilità del CSV al 01/01/2023 (valore del fondo risorse 

in attesa di destinazione al 31/12/2022 + avanzo FUN al 31/12/2022 rinvenibili entrambi dal bilancio 

consuntivo 2022); ovvero l’importo complessivo delle risorse libere come rinvenienti dal consuntivo 2022. 

Quello che in sede di programmazione 2023 i CSV hanno compilato con valore stimato – perché ancora non 

chiuso il relativo bilancio – in sede di rendicontazione 2023 i CSV indicano in maniera precisa. Il valore è 

rilevabile dal bilancio consuntivo 2022 del CSV ed in particolare la somma delle voci: Residui Liberi da esercizi 



precedenti nella voce A.II.3.1) e Residui Liberi dell’anno in chiusura nella voce A. IV. 2) Avanzo/Disavanzo 

d’Esercizio. 

Di cui utilizzo nel 2023: riportare il valore degli oneri sostenuti nel 2023 con l’utilizzo dei residui non vincolati 

riportati nella programmazione 2023. 

Extra 2 - residui vincolati da esercizi precedenti: 

Totale: riportare il valore dei residui vincolati per completamento azioni al 01/01/2023 (valore del fondo per 

completamento azioni al 31/12/2022 rinvenibile dal bilancio consuntivo 2022). 

Di cui utilizzo nel 2023: riportare il valore degli oneri sostenuti nel 2023 con l’utilizzo dei residui vincolati da 

anni precedenti.  

 

 


